沪科版八年级物理上册第五章第三节
《物质的密度》同步练习

姓名：_______________班级：_______________
	评卷人
	得分

	
	


一、选择题

1、关于密度，下列说法正确的是（   ）

A、密度与物体的质量成正比，与物体的体积成反比   

B、密度是物质的特性，与物体的质量和体积无关

C、密度与物体所处的状态无关   

D、密度与物体的温度无关

2、两个实心物体a、b的体积与质量的关系如图所示．下列说法正确的是（　　）

　A．a的密度是b的密度的2倍     B．b的密度是a的密度的2倍

　C．a的密度是0.5×103kg/m3       D．a、b的密度与它们的质量、体积有关
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3、如图所示，能正确反映同种物质的质量与体积关系的是（　　）

　A． [image: image2.png]Viem?



  B．  [image: image3.png]0
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4、一只空瓶装满水时的总质量是350g，装满酒精时的总质量是300g（ρ水=1.0×103kg/m3，ρ酒精=0.8×103kg/m3），则该瓶的容积是（　　）

　 A．350cm3     B． 300cm3     C. 250cm3     D． 150cm3

5、下表是部分物质的密度，小刚由此提出了对密度一些看法，你认为正确的是

  A. 固态物质的密度一定比液态物质的密度大

  B. 同种物质的密度一定相同

  C. 体积相同的实心铜块和铝块，铜块的质量大

  D. 密度跟物质质量成正比，跟体积成反比

	0℃、1标准大气压下部分物质的密度/ （kg/m3）

	水
	1.0×103
	冰
	0.9×103

	水银
	13.6×103
	干松木
	0.4×103

	酒精
	0.8×103
	铜
	8.9×103

	煤油
	0.8×103
	铝
	2.7×103

	
	
	
	


6、小明利用天平和量杯测量某种液体的密度，得到的数据如下表，他根据实验数据绘出的图 象如图所示。则量杯的质量与液体的密度分别是

  A. 20 g   0.8×l03 kg/m3    B. 60 g     0.8×l03 kg/mg

  C. 60 g   l.0×l03 kg/m3    D. 20 g      l.0×l03 kg/m3
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7、已知空气的密度为1.29kg/m3,一间普通教室里的空气质量与下列哪个物体最接近（　　）

A．一个苹果   B．一名中学生  C．一头牛   D．一辆家用轿车

8、关于密度，下列说法正确的是

  A．密度与物体的质量成正比，与物体的体枳成反比

  B．密度是物质的特性，与物体的质量和体积无关

  C．空气也有密度，而且空气密度的数值在任何情况下都不会改变

D．物质的质量越大，其密度也越大

9、以下几种情形，物体的质量和密度都不变的是（　　）

　 A．放入冰箱的矿泉水冻成冰       B． 密闭容器内的冰熔化成水

　 C．一杯牛奶被小红喝掉一半       D． 被带入太空中的植物种子

10、不漏气的橡皮氢气球由地面上升过程中，下列关于球内气体的质量与密度的说法，正确的是（　　）

　  A． 质量不变，密度增加    B． 质量不变，密度减小

　  C． 质量增加，密度不变    D． 质量减小，密度不变

	评卷人
	得分

	
	


二、填空题

11、一根质量分布均匀的铅笔芯，用去三分之一后，其质量   ，密度    。（以上两空均填“增大”、“不变”或“减小”）

12、小刚在实验室测量某液体的密度。他先将该液体倒入量筒中，该液体的体积如图甲所示，接着用天平测出空烧杯的质量为30g，然后他将量筒中的液体全部倒入烧杯中，用天平测量烧杯和液体的总质量，天平平衡时的情景如图11乙所示，则烧杯和该液体的总质量为　　　g。根据上述实验数据计算出该液体的密度为　 　　　kg/m3。
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13、甲、乙两个金属块，甲的密度是乙的1/3，乙的质量是甲的2倍，那么甲的体积是乙的_________倍。

14、探究质量与体积的关系时，小明找来大小不同的铝块进行实验，

（1）图甲是小明在水平桌面上使用托盘天平的情景，他的操作错误的是         。

（2）改正错误后，小明正确操作，根据实验数据画出了铝块质量随体积变化的图像，如图乙所示，分析图像可知，铝块的质量与体积的比值是一个定值，为    克/厘米3
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15、一瓶标有“555ml ”字样的纯净水，水的质量是      g ；小明喝了半瓶水，则剩 余半瓶水的密度是       kg/ m3  。  
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16、小明利用天平和量筒测量矿石的密度，先把天平放在    桌面上，调节好天平后，测出矿石的质量如图所示，矿石的质量为    g，接着测出矿石的体积为20cm3，则矿石的密度为      Kg/m3。

	评卷人
	得分

	
	


三、实验,探究题

17、在探究“物体的质量与体积之间的关系”时，小明同学把收集到的数据填入下表．但他漏填了第二次测量的质量和体积，其质量和体积的读数如图所示．

（1）请你帮他完成表格中漏填的三个数据：　　　　、　　　　、　　　　；

（2）分析表格中的数据，写出可得出的结论：　　　　　　　　　　　．（写一个即可）

（3）小明与其他同学交流后，发现从表中的数据可以看出：由同种物质组成的不同物体其质量与体积之间存在一个关系，请写出此关系．

	实验

次数
	测量

对象
	质量（g）
	体积

（cm3）
	质量/体积（g/cm3）

	1
	铁块1
	46.8
	6
	7.80

	2
	铁块2
	 
	 
	 

	3
	铁块3
	156
	20
	7.80

	4
	塑块1
	7.5
	6
	1.25

	5
	塑块2
	12.5
	10
	1.25

	6
	塑块3
	25
	20
	1.25
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18、某同学对一蜡块的密度进行测量．

（1）用天平称量蜡块质量的操作如图1所示，其中的错误是：①　                          　；②　                                 　．

（2）纠正错误后，整个实验的操作步骤如下：

A．用天平称量蜡块的质量，当天平平衡时，右盘中所加砝码和游码的位置如图2所示，则蜡块的质量是     　g．

B．用细铁丝扎在蜡块上，使蜡块浸没在装有水的量筒中，如图3所示，铁丝的体积忽略不计，则蜡块的体积为　   　cm3．

C．经过计算，该蜡块的密度为　       　kg/m3．

D．假设在步骤B中，此同学用力稍大了一些，将蜡块压到了量筒底部（铁丝的体积仍然忽略不计）．这样　   　（会/不会）影响蜡块体积的测量．
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参考答案

一、选择题

1、B 
2、A解：

由图象可知，当Va=Vb=2×10﹣3m3时，ma=4kg，mb=2kg，

则a、b的密度分别为：

ρa=[image: image11.png]


=[image: image12.png]


=2×103kg/m3，

ρb=[image: image13.png]


=[image: image14.png]


=1×103kg/m3，

所以ρa＞ρb，且a物质的密度是b物质密度的2倍，故A正确，BC错误；

因为密度是物质本身的一种特性，所以a、b的密度与它们的质量、体积无关，故D错误．

故选A．

点评： 本题考查了学生密度计算和密度及其特性的理解，考查了学生根据物理知识分析图象的能力，这类题在试题中经常出现，一定要掌握解答此类题的方法，注意图象中的单位．　

3、B解：因为密度是物质的一种特性．同种物质，在一定状态下密度是定值，实际上当质量（或体积）增大几倍时，其体积（或质量）也增大几倍，而比值，即单位体积的质量不改变，不能认为物质的密度与质量成正比，与体积成反比．它与质量和体积无关．故ACD错误．

故选B．

4、C解：设空瓶的质量为m0，

则瓶子的容积可表示为V0=[image: image15.png]


，同时还可表示为V0=[image: image16.png]mp ~ mg



，二者相等，

即：[image: image17.png]350g ~ m,
1.0g/cm



=[image: image18.png]300g ~ m,
0.88/cm



，

解得，m0=100g；

将瓶子的质量代入第一个表达式得，V0=[image: image19.png]


=[image: image20.png]350g — 100g
1. 0z/cm’



=250cm3．即空瓶的容积为250cm3．

故选C．

5、C

【命题立意】本题旨在考查对物质的密度特性的认识；考查对密度特性的掌握和理解。难度：

容易

【解析】A、由表可知：液态水银要比固态干木松、冰、铜、铝的密度大，故A 说法错误；

B、水的液态密度比固态密度大，故B 选项说法错误；C、铜的密度比铝的密度大，根据m=

ρV 可知，铜的体积与铝的相同时，铜的质量比铝大，故C 说法正确；D、密度是物质的一

种性质，与物质的种类、状态等因素有关，而与质量和体积的大小无关，但可以根据[image: image21.jpg]<lB




可以计算密度的大小，故D 选项说法错误。故选C。

【易错警示】密度是物质的一种物理属性，与物质的种类、状态、温度等因素有关，而与物

体的质量、体积等因素无关。很多同学常误认为物质的密度与质量成正比，与体积成反比，

这种认识是错误的，但是可以根据[image: image22.jpg]<lB



计算密度的大小。

6、D 
7、C 
8、B 
9、D解：A、水冻成冰，是状态发生了变化，质量不会改变，但密度却变小了；

B、冰熔化成水，是状态发生了变化，质量不会改变，但密度却变大了；

C、一杯牛奶被小红喝掉一半，含有的物质变少了，质量自然变小，而水依然是水，物质没变，所以密度不变；

D、被带入太空中的植物种子，只是位置变了，质量不变，体积不变，所以密度不变．

故选D．

10、B解：

气球升空过程中，只是位置的改变，球内气体的质量不变；

大气压随高度的升高而减小，气球升空过程中，气球外的气压减小，为保证内外压强相等，所以球的体积增大来减小球内压强，气体的质量不变，体积越大，所以密度越小．

故选B．

二、填空题

11、减小；不变
【命题立意】本题旨在考查质量和密度的知识，考查学生对质量及密度的物理意义的理解和
掌握。难度：较易
【解析】一根质量分布均匀的铅笔芯，用去三分之一后，长度变短、体积变小，剩余部分所
含的物质减少，则质量减少，密度是物质的一种特性，同种物质，密度是一定的，与质量和
体积无关，所以密度不变；
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17、 解：（1）由图示可知，铁块的质量：m=50g+20g+5g+3g=78g，

铁块的体积：V=30cm3﹣20cm3=10cm3；

质量与体积的比值： =[image: image24.png]


=7.8g/cm3；

（2）由表中数据可以得出结论：同种物质，其质量与体积的比值相等；

或：不同物质，其质量与体积的比值一般不同；

体积相同的不同物质，其质量一般不同；

同种物质，体积和质量成正比，体积越大，质量越大．

（3）由表中实验数据可知，同种物质，其质量与体积的比值相等，质量与体积的关系式：ρ= m/v．

故答案为：（1）78；10；7.8；（2）同种物质，其质量与体积的比值相等；（3）质量与体积的关系式：ρ=m/v．
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D、由于蜡块已经全部浸没，所以此时其自身的体积等于排开水的体积，即改变深度后不会对其蜡块体积的测量结果造成影响，据公式ρ=[image: image26.png]=3



可知，该过程不会对密度的测量结果造成影响．

故答案为：（1）①用手直接取放砝码；②游码位置没有调“0”；（2）32；40；0.8×103；不会．


